ТЕМА: В поисках «египетского стиля».
ЦЕЛЬ УРОКА:

· закрепление представлений о сущности заупокойного культа; 

· создание атмосферы восприятия искусства как части заупокойного культа; 

· углубление значения понятия «канон»; 

· раскрытие принципов «канонического стиля», формы его проявления в различных жанрах; 

· развитие умения выделять основные черты «египетского стиля» по предложенным критериям; 

· развитие способностей к анализу выразительных средств: рельефов, скульптуры; 

· развитие умения находить логическую связь между особенностями изобразительного искусства и религиозным культом.

· формирование духовно развитой личности ребенка в процессе приобщения к художественной культуре с использованием информационно-коммуникативных технологии. 

ЗАДАЧИ:

- развитие творческих способностей учащихся;

- формирование информационной культуры школьников;

- приобщение учащихся к мировым духовным ценностям;

- формирование представления о целостности и многообразии мира;

- получение учащимися информации об искусстве Древнего Египта;

- формирование понятия о непреходящем характере этических и эстетических ценностей. 

ОБОРУДОВАНИЕ: компьютер, мультимедиапроектор, экран, видеофрагмент из оперы Дж.Верди «Аида»
ТИП УРОКА: урок «погружения» в тему.

ИНТЕГРАЦИЯ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН.

Формирование представлений об искусстве целой цивилизации – Древнем Египте – потребовало интеграции учебных курсов истории, литературы и искусства. Уроки темы были спланированы и проведены так, чтобы учащиеся получили максимально эмоциональную и доступную информацию. Темы устройства древнеегипетского общества, религии, пантеона и атрибутики египетских богов изучались по общегосударственной программе на уроках истории. Параллельно на уроках литературы и искусства были заложены основы понимания мифологии и литературы Древнего Египта. Значительное внимание уделялось эмоционально- ценностной ориентации учебных курсов в целях создания целостного представления об изучаемом явлении, в чем немалую роль сыграло использование материалов различных сайтов. 

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП. СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ. 

В учебном процессе на уроке могут понадобиться следующие учебные материалы: 

1. Тексты мифов Древнего Египта. Среди всего многообразия существующей по этому вопросу литературы предпочтительнее всего детские издания. Выбор таких книг вполне достаточен, но, к сожалению, многие из них весьма примитивны и поверхностны, далеки от первоисточников. На мой взгляд, оптимальное сочетание доступности для учащихся и глубины изложения достигнуто в книге Немировского А.И. «Мифы и легенды Древнего Востока». Я предлагаю учащимся на уроках по Древнему Египту познакомиться с разделом этой книги «Боги и герои Древнего Египта». 

2. Подключение к Интернет на уроке желательно, но можно воспользоваться фрагментами сайтов, переписанными на диск или на DVD. Учащимся интересен и полезен просмотр сайта http://myfhology.narod.ru/, на котором размещены не только подробные комментарии по вопросам мифологии разных стран и народов, но и даны изображения всех богов в каноническом для каждой мифологии виде. Также очень продуктивно использование сайта http://www.kemet.ru/, который поможет организовать путешествие по музеям мира, в экспозиции которых есть экспонаты эпохи Древнего Египта. Это уникальная возможность побывать на одном уроке в сразу и в музее изобразительных искусств им.А.С.Пушкина, и в Каирском музее, и в Лувре. 

3. Потребуется любой доступный видеофильм об искусстве Древнего Египта. Это может быть видеозапись египетского зала «Музея изобразительных искусств им.А.С.Пушкина», видеофильм «Древний Египет» или любой другой видеоряд, представляющий древние изображения и рельефы. Можно применить небольшой отрывок из знаменитого мультфильма «Принц Египта», но там учащиеся легко находят ошибки воссоздания древних изображений и интерьеров. Я предпочла небольшой фрагмент видеозаписи телевизионного сериала «Оперные истории». 

4. Фотографии изображений из «Книги мертвых». (По материалам сайтов или любые иллюстрированные издания по теме).
ХОД УРОКА:
I. Организационный момент.

Просмотр видеофрагмента из оперы Дж.Верди «Аида» («Триумфальный марш»).

Сегодня мы продолжаем путешествие по стране сфинксов и пирамид. Используя самую лучшую машину времени - наше воображение, переносимся в прошлое...

Задача учителя - создать атмосферу восприятия искусства Древнего Египта как части заупокойного культа.

На фоне презентации звучат стихи «Первое оправдание умершего» из «Книги мертвых». В процессе общения с искусством учащиеся должны продумать ответы на вопросы:

- Какие проблемы волновали древних египтян?

- В чем заключался для них смысл жизни? ее ценности? 
II. Повторение и закрепление пройденного материала.

Миф о воскрешении Осириса - центральный в заупокойном культе и в царском культе времен фараонов.
- Вспомните, как, согласно этому мифу, происходило обожествление реально правящего фараона?

- В чем заключается сущность заупокойного культа? 
Вывод: произведения декоративно-прикладного искусства и литературы позволяют нам сделать вывод о том, что искусство Древнего Египта было частью религиозного культа.

III. Изучение нового материала.

Верно ли это утверждение? Если верно, то должны быть и другие виды искусства, на которые это утверждение распространяется и с помощью которых мы сможем еще раз подтвердить его. Какие это виды искусства? Существуют ли в этих видах искусства какие-либо законы, правила, которые разрабатывались в соответствии с требованиями религиозных догм? Если существуют такие законы, то можем ли мы говорить о наличии в этих видах искусства единого «египетского» стиля?

Вот тот перечень вопросов, на которые мы должны ответить на сегодняшнем уроке.

Итак, мы отправляемся на поиски законов «египетского» стиля. Отправной точкой нам будет служить тезис «Искусство Древнего Египта выросло из идеи вечной жизни». Он вновь заставляет нас обратиться к заупокойному культу, который предполагает существование души, рождающейся с человеком, живущей в нем и не умирающей. Душа возрождала умершего для «вечной жизни» в царстве Осириса. Но для этого необходимо было сохранить ее телесную оболочку, то есть уберечь тело от тления. Поэтому в Древнем Египте возникло искусство мумификации. Но бальзамирование не всегда достигало цели - мумия могла испортиться и, таким образом, душа лишалась приюта, а умерший лишался «вечной жизни». Чтобы избежать этого, мумия получает замену, нетленного двойника.

- Из чего его можно было сделать?

- Из камня.

Верно, египетский мастер, стремясь обеспечить приют душе умершего на случай, если мумия испортится, решил изготовить нетленного «двойника» из материала, наименее подвергавшегося тлению, - из камня.

У него получилась статуя. Представьте себе на мгновение таких каменных «двойников». Можем ли мы предположительно перечислить их характерные черты?

Статуя должна соответствовать физическому облику человека, обладать сходством с ним, воспроизводить его индивидуальные черты (чтобы душа узнала «хозяина»).

С течением времени древнеегипетские художники разработали систему правил, согласно которой выполнялись все статуи умерших.

- Каким словом мы назовем такую систему правил?

- Канон.

Канон - греч. «норма», «правило» - свод правил, сложившихся в процессе художественной практики и закрепленных традицией.

- Какие еще правила, кроме портретного сходства, должен был соблюдать скульптор при изготовлении статуй-двойников? Чтобы ответить на этот вопрос, посмотрим на статуи-двойники царевича Рахотепа и его жены Нофрет.

Задание классу: сформулировать основные правила канона, опираясь на критерии:

1) положение корпуса;

2) полное или фрагментарное изображение фигуры;

3) наличие или отсутствие раскраски;

4) передача движения или покоя.
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Демонстрация презентации
Статуи царевича Рахотепа и его жены Нофрет.

Песчаник, минеральные красители.

Древнее царство. Каирский музей

1. Положение корпуса: чинно сидят на кубообразном троне. Головы поставлены прямо, руки скрещены на груди (одна может лежать на колене), ноги сомкнуты.

2. Непременным условием было изображение фигуры целиком.

3. Условная окраска: мужские фигуры окрашивали в кирпично-красный цвет, а женские - в желтый. Волосы на прямо поставленных головах всегда были черными, а одежды - белыми.

4. Лицо - портрет, в расцвете сил и здоровья.

5. Позы спокойные, неподвижные, бесстрастное выражение лица.

[image: image2.png]Cenbckuil cTapocTa Kanep ]

Ipesnee uapcteo

Ipesecuna: seicora 110
o





Демонстрация иллюстраций
Портретные статуи писца и старосты

- Какие добавления к правилам канона можно сделать?

Положение корпуса: стоя с выдвинутой вперед ногой или сидя, в позе писца, со скрещенными ногами.
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В статуях поражает техника изготовления глаз, делающих лицо живым.
Не случайно египтяне называли скульптора «санх» (творящий жизнь).

Такие скульптурные портреты (статуи) помещали в усыпальницу. Они устанавливались в особых нишах или специальных помещениях позади молелен.

Так благодаря заупокойному культу в Египте впервые в истории мирового искусства появился скульптурный реалистический портрет. В соответствии с требованиями религиозных догм был разработан канон, согласно которому выполнялись статуи-двойники. В стране, религия которой готовила каждого жителя к вечному миросозерцанию, искусство должно было выражать абсолютный покой. Поэтому все статуи величавы, торжественны, застылы; передают облик человека в состоянии неподвижности, бесстрастном покое.

Продолжим поиски законов «египетского стиля» и выясним, какой канон существовал для изображения фигур на плоскости. Обратимся к «Книге мертвых».
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Демонстрация иллюстраций из «Книги мертвых»:

Сцена бальзамирования Осириса, сцена суда Осириса

Внимательно посмотрите на иллюстрации.

- Есть ли что-нибудь общее в изображении всех фигур?

У всех фигур сочетаются фасные и профильные элементы: голова и ноги даны в профиль; плечи, руки, грудь, глаз - в фас.

- Для чего художник совмещал фас и профиль?

Для максимально полного воспроизведения фигуры, так как рисунки плоские, в них нет объема. Согласно мифам, душа умершего может вселиться обратно в тело в том случае, если оно будет воспроизведено полностью. Но на плоскости, в росписи, добиться этого гораздо сложнее. Поэтому древнеегипетские мастера находят такой изобразительный прием, при котором все элементы человеческой фигуры зримо присутствуют в созданном образе: лицо и ноги с выставленной левой ногой показаны в профиль, а верхняя часть туловища развернута в фас с выявлением обоих плеч и рук, глаз также имеет фасное изображение. Этот изобразительный прием прочно вошел в древнеегипетское искусство, прошел испытание временем и закрепился системой канона. Он распространялся и на изображения реальных людей. Обратите внимание, именно так изображены все люди и боги и в «Книге мертвых», и на стенах гробниц и храмов.
Фаснопрофильное изображение - основное правило «египетского стиля». Какие еще правила должен был соблюдать художник при передаче фигур на плоскости? Для ответа на этот вопрос рассмотрим шиферную палетку конца IV тыс. до н. э.
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Демонстрация презентации
Палетка Нармера.
Древнее царство.

Каирский музей

Палетка - тонкая пластина из серо-зеленого шифера; имела культовое назначение - использовалась для ритуального растирания красок. Палетка царя Нармера повествует о победе Верхнего Египта над Нижним.

Верхний регистр обеих сторон палетки оформлен одинаково. По краям расположены два стилизованных человеческих лица в фас с коровьими рогами и ушами. Это символ богини неба, покровительницы фараонов.

Между ними размещена иероглифическая надпись с именем Нармера.

На лицевой стороне палетки изображен Нармер, превосходящий всех размером; он торжественно шествует к месту, где лежат связанные и обезглавленные враги. 
Внизу бык, олицетворяющий царя, разбивает рогами вражескую крепость и топчет ногами врага. 
Посередине два фантастических животных переплетаются длинными гигантскими шеями, образуя круг, что символизирует идею объединения Египта.

На тыльной стороне палетки царь в белой короне сокрушает булавой вражеского царя. Вражеский царь совсем мал по сравнению с фараоном; ближайшие вельможи царя втрое меньше его. Царский сокол держит на веревке голову врага, вырастающую из символа Нижнего Египта - болота с 6 лотосами. Это означает, что фараон, олицетворяемый божественным соколом Гором, одержал победу. Внизу убегающие в страхе враги.

Эта палетка является характерным образцом «египетского стиля» и содержит в себе основные канонические черты.

Отвечая на мои вопросы, попытайтесь выявить основные принципы «египетского стиля».

1. Изображена одна сцена или несколько?

- Несколько.

2. Как расположены сцены?

- Построчно.

3. Чем отличается фараон от своих подданных?

- Размером.

4. Как изображены фигуры человека - в фас или в профиль?

- Фаснопрофильное изображение: голова и ноги - в профиль; грудь, плечи, глаз - в фас.

Таким образом, для изображения человеческой фигуры на плоскости также был разработан специальный канон.

Фигура изображалась так, словно на нее смотрят одновременно с разных сторон; художник показывает не то, что он видит с известной точки зрения, а то, что знает о фигуре, стремясь при этом выявить самое разительное, например бровь и глаз целиком, как при фасном изображении лица.

Чтобы не нарушать общей направленности повествовательной ленты, лица главных персонажей и ноги показаны в профиль, а чтобы дать цельный образ, верхняя часть туловища развернута в фас с полным выявлением плеч, рук, груди - фигура распластана на плоскости. Фигура крепко стоит на ногах, опираясь на землю всей ступней.
IV. Итог урока.

- Подтвердился ли вывод, сделанный в начале урока, что искусство Древнего Египта было частью религиозного культа?

Учащиеся вносят дополнения в схему влияния заупокойного культа на виды искусства:
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V. Домашнее задание: 
найти (или вспомнить из I четверти) сведения о первом «чуде света» - египетских пирамидах.
ПРИЛОЖЕНИЕ

МИФ ОБ ОСИРИСЕ И ИСИДЕ.

Осирис - бог плодородия, сын бога земли Геба и богини неба Нут; считался мифическим царем Египта, вместе с женой Исидой в незапамятные времена управлял Египтом Осирис - добрый, благодетельный бог, именно он, научил людей земледелию, садоводству, виноделию. Унаследовав царство отца, Осирис правил справедливо и мудро. Злобный и завистливый брат Осириса Сет убил его и бросил труп в воды Нила.

Исида нашла труп мужа, но не сберегла его: злой Сет выкрал его и, разрубив на 14 частей, разбросал по всей стране. Исида оплакивала своего погибшего мужа.

Египтяне говорили, что именно слёзы Исиды вызывали разливы Нила. Исида втайне от Сета вырастила сына Осириса - Гора; вместе с сыном они после долгих поисков собрали тело Осириса и оживили его магическими заклинаниями. Осирис воскрес. Воскрешение Осириса связывалось с началом всходов - поэтому Осирис всегда изображался е зеленым цветом кожи.

Когда начинали дуть жаркие ветры из пустыни и природа увядала, жители Египта считали, что коварный бог пустыни, бог чужих земель Сет убил своего брата Осириса и безраздельно господствует в мире.

- Какие представления древних египтян отразились в этом мифе?

(Представления о смене времен года: разливы Нила, начало всходов и т. д.)

Оживший Осирис отказался оставаться на земле и стал править в царстве мертвых, сделавшись справедливым судьей.

Каждый умерший вступал в Чертог Двух Истин, где заседал загробный суд во главе с Осирисом и его свитой, которая была представлена сыновьями Гора. Считалось, что Гор поставил их вокруг трона Осириса для охраны.
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Вступив в Чертог Двух Истин, умерший приветствовал «великого бога», а затем произносил свою исповедь, где перечислял длинный ряд грехов, которых он не совершал. Произнося исповедь, умерший ждал, когда боги Гор и Анубис взвесят на всех весах его сердце, которое уравновешивалось статуэткой богини правды. Если статуэтка перевешивала сердце, умершего пожирало чудовище. Это было самым страшным наказанием, поскольку уничтожалось не только тело, но и душа, и даже тень. Если же сердце и статуэтка богини правды весили одинаково, покойный признавался оправданным и отправлялся в цветущие поля рая, где воды было в изобилии и злаки вырастали выше человеческого роста. Это было место в восточной части неба, куда стремился добраться каждый умерший.

О пропитании и материальном обеспечении умершего в загробном мире должны были позаботиться родственники, поскольку, по представлениям египтян, он продолжал жить как бы погруженным в глубокий сон, но по-прежнему нуждаясь в пище и домашней утвари.

- Какой вывод можно сделать из этого рассказа? Во что верили древние египтяне?

- В загробную жизнь.

В облике Осириса проявились черты бога, поборовшего смерть и показавшего возможность воскресения, а изображение суда в царстве мертвых оказало впоследствии решающее влияние на иконографию христианского Страшного суда.

Из мифа о воскресении Осириса следуют далеко идущие выводы.

Согласно мифу, после того как Осирис воскрес и отправился в царство мертвых, его сын Гор был объявлен царем Египта, первым фараоном Египта.

Когда фараон Гор умер, он возродился с Осирисом (своим отцом), то есть стал единым с Осирисом телом в мире умерших - Дуате. Это оставило трон свободным для законного наследника, который должен был выполнять роль Гора; теперь уже он считался сыном Осириса и Исиды, поскольку его отец стал Осирисом.

Таким образом, фараоны считались живыми богами, земными воплощениями Гора, и ни у кого не возникало сомнения, что после смерти они принимают образ Осириса.

Все последующие фараоны утверждали свои права на престол заявлением, что они являются земным воплощением Гора, и именно им надлежало поддерживать маат - «закон и порядок».

Так осуществлялся переход «Гор - Осирис - Гор», который был центральным в царском культе времен фараонов.

Это узаконивало безраздельную власть фараона, который был неограниченным владыкой и носил титул «сын Осириса».

Даже слово «царь» не следовало произносить всуе, как и имя бога; о нем можно было упоминать только в безличной или иносказательной форме.

Дворец, где жил царь, именовался Великим домом, по-египетски «пер-о». От этого слова произошло древнееврейское и древнегреческое название египетского царя - «фараон».

«ПЕРВОЕ ОПРАВДАНИЕ УМЕРШЕГО» ИЗ «КНИГИ МЕРТВЫХ»

«Слава тебе, бог великий, владыка обоюдной правды. Я пришел к тебе, господин мой. Ты привел меня, чтобы созерцать твою красоту. Я знаю тебя, я знаю имя твое, я знаю имена 42 богов, находящихся с тобою в чертоге обоюдной правды, которые живут, подстерегая злых и питаясь их кровью в день отчета перед лицом Благого. Вот и я пришел к тебе, владыка правды, я принес правду, я отогнал ложь. 

Я не творил неправедного относительно людей, я не убивал... Я не делал зла. Не делал я того, что для богов мерзость... Не уменьшал хлебов в храмах, не убавлял пищи богов, не исторгал заупокойных даров у покойников. Я не уменьшал меры зерна, не убавлял меры длины, не нарушал меры полей, не увеличивал весовых гирь, не подделывал стрелки весов... Я чист, я чист, я чист, я чист...

ТЕХНИКА ИЗГОТОВЛЕНИЯ ГЛАЗ.

Египтяне считали глаза зеркалом души, поэтому фиксировали на них внимание путем сильного подкрашивания пастой, в которую добавляли толченый малахит. Глаза статуй делали из разных материалов: в бронзовую оболочку, соответствующую по форме глазной орбите и образующую края век, вставляли кусочки алебастра, имитирующего белок, и горного хрусталя - для зрачка. Под хрусталь подкладывали небольшой кусочек отполированного дерева, благодаря которому получалась та блестящая точка, которая придает живость зрачку и всему глазу. Инкрустация глаз придает скульптурам поразительную жизненность, хотя перехватить взгляд, устремленный в вечность, невозможно.
Заупокойный культ





Виды искусства





Декоративно-прикладное искусство (мумификация, предметы культа)





Литература («Книга мёртвых», «Тексты пирамид»)





Изобразительное искусство (скульптурный портрет, «египетский стиль»)








